剑指诸多乱象 5家涉旅平台被约谈

▶ 本报记者 孙立彬

近日,贵州省市场监督管理局集中约谈携程、同程、抖音、美团、飞猪等5家涉旅平台企业,要求其严格遵守《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国反垄断法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规规章,坚决制止价格乱象,维护公平、有序、诚信的市场环境。

乱象繁多

据介绍,约谈会上,贵州省市场监管局针对相关平台企业可能存在的实施"二选一"、利用技术手段干预商家定价等问题进行通报,进一步提示违法风险;要求相关平台企业严格遵守相关法律法规,积极履行平台主体责任,切实加强自律和合规建设;立即开展全面自查自纠,禁止价格欺诈、哄抬价格、价格串通、滥用市场支配地位等违法行为,切实维护公平竞争的市场秩序。

网经社电子商务研究中心 分析师陈礼腾表示,此次约谈是 对近期旅游市场乱象的及时纠 偏,旨在推动平台经济规范发

发

布

科

技

赋

文

化

揭

挂

帅

展。事前把法律红线一次性亮明,既给平台划定"不可为"清单,也起到警示与教育并重的作用。相比事后"罚款"式执法,这种约谈能在暑期旅游高峰来临前快速降低系统性风险,减少消费者维权成本。

知名天使投资人郭涛表示, 当前在线旅游平台普遍存在一 些明显问题。在价格方面,存在 价格欺诈、哄抬价格现象,例如, 订单生效后毁约或加价,损害消 费者权益,利用技术手段干预商 家定价,破坏市场价格秩序;在 竞争层面,存在"二选一"等垄断 行为,限制商家自由选择,阻碍 公平竞争;在服务方面,部分平 台对商家资质审核不严,导致服 务质量参差不齐,售后处理也不 够及时有效。此外,大数据"杀 熟"现象也时有发生,针对不同 消费者显示不同价格违背公平 原则,这些问题都影响了行业的 健康发展。

在线旅游平台存在的乱象由来已久,就消费者最为关注的价格问题,陈礼腾认为,价格混乱的成

因主要来自3个方面。

首先,平台经济特性易引发 市场垄断与流量霸权。平台经 济具有网络效应和规模经济特 性,头部平台企业往往拥有较大 的市场支配地位掌握大量信息, 通过算法和流量分配,对市场价 格有较大影响力。平台经济也 存在"赢者通吃"和"算法黑箱" 等问题,平台企业有可能利用其 技术优势和数据优势,实施价格 操纵。通过用户画像和消费行 为数据,形成对不同用户实施差 异化定价的"大数据杀熟"行为。

其次,商家与平台的利益博弈。在线旅游链条中,中小酒店 自主定价能力和议价能力较弱, 高度依赖平台进行销售。佣金 等成本支出导致商家通过各种 手段弥补利润损失。

第三,信息不对称。在旅游预订过程中,消费者往往缺乏对酒店真实价格和服务质量的全面了解,主要依赖平台提供的信息进行决策。平台企业有利用这种信息不对称,通过算法和展示策略,引导消费者支付更高价

格,或者在订单生效后毁约并抬高价格重新出售。

需法律自律并举

上海正策律师事务所律师 董毅智介绍说,法律条款对在线 旅游平台行为的具体约束机制, 在价格方面表现为《中华人民共 和国价格法》要求的明码标价与 价格欺诈规制。依据《明码标价 和禁止价格欺诈规定》,平台需 真实、醒目公示价格构成(如房 费、税费、服务费需分项标注), 禁止虚构原价、虚假折扣。例 如,标注"限时特价"却未标明限 时范围或虚构划线价,即构成价 格欺诈。贵州省市场监管局点 名的"订单生效后毁约加价"行 为,可直接适用该法第14条"利 用虚假或使人误解的价格手段 诱骗交易",可处以高额罚款。

在打击"二选一"与算法垄断方面,《中华人民共和国反垄断法》规定,平台若通过算法锁定商家(如监测跨平台经营后降权)、流量挟持(对非独家合作商家减少曝光),即构成第22条禁

止的"限定交易"。参考2021年阿里巴巴案,强制商家"二选一"被认定为滥用市场支配地位,处以上年度销售额4%的罚款。

除了法律层面的强力治理外,行业自律也很重要。

郭涛建议,为促进在线旅游行业健康发展,平台要严格自律,遵守法律法规,杜绝价格乱象和垄断行为,加强内部管理,规范商家经营;同时还要加强行业自律组织建设,引导企业公平竞争。此外,平台应注重消费者体验,优化服务流程,及时处理投诉,通过提升服务质量赢得市场,推动行业良性发展。

董毅智表示,此次约谈标志 着监管从"事后罚单"转向"事前 合规引导",平台需以"技术透明 化、规则人性化、监管协同化"重 构商业模式。短期看,对照《价格 法修正草案》开展算法合规整改, 建立价格异常响应机制;长期看, 可通过信用共享(如与文化和旅游 部全国旅游监管平台数据互通)、 创新让利(预售金融支持小微商 家),构建行业共生生态。

本报讯(记者张伟)近日,

北京市科委、中关村管委会、北京市委宣传部、北京市文化和旅游局、北京市广播电视局、北京市文物局共同发布北京市 2025 年度科技赋能文化"揭榜挂帅"项目榜单。

据悉,北京市各相关部门以《北京市科技赋能文化领域创新发展行动计划(2025-2027年)》为引领,坚持全市一盘棋,加强协同联动,充分发挥先进科技对文化产业的战略支撑作用,立足北京特色与文化底蕴,面向文化领域标杆单位的实际科技需求,充分链接北京市科技与文化资源,组织开展"揭榜挂帅"项目征集工作,围绕"博物馆之城""演艺之都""书香京城"和"北京大视听"四大方向凝练形成6项需求榜单。

据介绍,本次"揭榜挂帅"榜单主要有3个特点:重点文化载体真实科技需求为导向,由国家大剧院、国家图书馆、央视网、首都博物馆、北京艺术博物馆、首钢园等文化场景方,针对导览交互模式固化、缺乏沉浸式体验等问题提出真实需求。前沿技术深度赋能,通过人工智能、互联网3.0、虚拟现实等前沿技术,打造智能伴游、AI互动剧场、数字博物馆、AI辅助智拍、图档

沉浸式交互、空间视频生成等系统,提升游览的个性化和沉浸感,推动文化领域的数字化、沉浸化、智能化升级。打造标杆应用场景,通过本次"揭榜挂帅",围绕四大重点方向打造引领性、示范性、标杆性的应用场景,推出科技赋能文化的"北京模式",并在全市及全国的文化领域推广应用。

首届"智谷潮铁"燃情开赛

▶ 本报记者 张伟

近日,随着两足机器人冲破终点线, 首届易捷杯中国"智谷潮铁"铁人三项赛 在北京市门头沟中关村(京西)人工智能 科技园火热开幕。此次赛事融合科技、 文旅与体育元素,让观众既能感受到蓬 勃跃动的体育精神,触摸到前沿科技的 脉动,也可以沉浸式体验美好而精彩的 京西生活。

多元融合:文商旅体科交相辉映

本次赛事被巧妙嵌入产业园,主赛区位于中关村(京西)人工智能科技园。运动员奔跑和骑行在园区道路变身的宽阔赛道上,穿梭于融合数智技术与低碳理念的科技载体之间,将"西眺定都峰、南望卧龙岗"的生态格局尽收眼底。标准尺寸的游泳池毗邻现代化研发楼宇,粼粼波光与玻璃幕墙交相辉映,选手在池中劈波斩浪,运动场景、城市生态与产业空间充分融合。

作为中国铁人三项运动协会认证的小铁人赛事,"智谷潮铁"是专为青少年打造的"成长试炼场",同时将体育、科技、文旅、商业等多重元素交融在一起,现场设置的露营区、后备箱市集、餐饮服务区构成80个摊位"赛事消费圈",30余家商业企业联动服务,还有乐队表演等燃动全场。

科技赋能:人机共舞点燃赛场

赛事当天,科技元素的沉浸式展现成为全场焦点。其中,国内铁三赛事首

次引入的"机器人"和"机器狗"惊艳亮相。机器人跑步竞技,赛道上两足人形机器人早已就位,第令一响便稳步加速,机械关节的智技巧思。中关村(京西)人工智力,每一步都藏着满满工鬼。中关村(京西)人工自营。中关村(京西)人工自营。中关村(京西)人工自营。和技园企业北京虹湾威鹏信息就一身硬本领,在泳池中疾速引导。科技腿助力骑行,残障以出流畅的水浪,顷刻间吸引全境、科技腿助力骑行,残障选手借助智能仿生假肢,精准完成实时步态调整,轻松完成骑行,太阳台炫技,人形机器人接连攻克上

坡、坐立、转身、乘车等高难度动作,机器 狗凭精准动作与灵动姿态,展现前沿互动 能力,科技与运动的碰撞瞬间点燃现场。

此外,参与者还可以通过智子引擎AI拍照系统实时捕捉参赛瞬间,算法自动优化光影与动态效果,让每一张照片都堪比电影级大片;赛场休息区,邀博机械臂"咖啡师"则以毫米级操作精准完成研磨、萃取、拉花等工序,为选手递上一杯杯带着科技温度的特调咖啡。从竞技辅助到体验升级,硬核科技元素渗透赛事每一个环节,打造出"科技+体育"的全新沉浸式体验。

区域引擎:AI赋能高新产业

此次赛事举办地——中关村(京西) 人工智能科技园将于今年10月份正式





开园,17万平方米核心区域将被投入使用。这里集"办公+研发+中试"功能于一体,可满足从初创团队到龙头企业的全生命周期空间需求,预计引入人工智能企业超200家,实现年产值百亿元。

中关村(京西)人工智能科技园着 力构建人工智能产业全维生态,重点 瞄准算力、算法、数据、网络安全聚集 创新资源,大力拓展人工智能与制造、 新材料、医疗药械等产业融合的应用场 景,招引行业领军企业,推动AI技术赋 能千行百业。

"赛道上的极限挑战,恰似人工智能产业的创新突破,园区提供的不仅是物理空间,更是技术快速迭代的'生态雨林'。"园区相关负责人道出了这片科创热土的载体与环境内涵。